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C O P I A 

VERBALE DI SEDUTA N. 7/2010 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL  7 GIUGNO 2010 

********* 
L'anno DUEMILADIECI,  addì  SETTE del mese di GIUGNO alle ore 

VENTUNO E MINUTI  ZERO nella sala delle adunanze. 
Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo 

n° 267 del 18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta  pubblica 
ordinaria -  prima convocazione nelle  persone dei signori:  
 

PRES.    ASS.  PRES.    ASS.  

SINDACO    
        X TINIVELLA ANNA                    X PASTORE MARIA PIERA 
CONSIGLIERI          X PORCU LUCA 
        X MORA ANDREA         X GENSABELLA GIANNI 
        X FACCHIN GIULIANO                    X BARCELLINI GIOVANNI 
        X GAMBARO CARLO                    X PASTORE PIER LUIGI 
        X MONTIBELLI STEFANO         X BIONDELLI FRANCA MARIA GRAZIA 

                       X ZAPELLONI ALBERTO GIULIO         X VULLO GAETANO 
        X  CERUTTI FRANCO         X CAIONE GABRIELE 

        X ZANETTA ELISA LUCIA         X VOLTA GIUSEPPE 
        X VICARIO DIEGO         X CORNACCHIA MATTIA 
        X   CROCE MARCO                    X BUCCIERO GIACOMO 

 

Sono presenti gli  Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Mirizio Pierfranco, Nonnis 
Roberto, Borgna Maria Emilia. 

Assiste il Segretario Generale Dr.ssa Maria Luisa Perucchini.  

Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig. Croce Marco - Presidente del Consiglio 
Comunale  – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 
------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Il presente verbale viene  pubblicato per 15 giorni consecutivi all’Albo Pretorio a 
decorrere dal  30 luglio 2010 

                  IL  SEGRETARIO GENERALE  
                                                                                                    F.to Dott.ssa Maria Luisa Perucchini 
 

Copia  conforme all’originale, per uso amministrativo. 
 
Li,  30 luglio 2010 
                               IL FUNZIONARIO DELEGATO  
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AMMINISTRAZIONE COMUNALE 
 

DI BORGOMANERO 
 
 

Seduta consiliare di lunedì 7 giugno 2010 alle ore 21.00 
Presiede Croce Marco 

 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Andiamo subito, facendo l’appello. 
 
SEGRETARIO GENERALE DR.SSA MARIA LUISA PERUCCHINI 
 Tinivella Anna, Montibelli Stefano, Mora Andrea, Facchin Giuliano, Gambaro Carlo, 
Zapelloni Alberto Giulio assente giustificato, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, Vicario 
Diego, Croce Marco, Pastore Maria Piera assente giustificata, Vezzola Giancarlo, Gensabella 
Gianni, Barcellini Giovanni assente, Pastore Pier Luigi assente, Biondelli Franca Maria Grazia, 
Vullo Gaetano, Caione Gabriele, Volta Giuseppe, Cornacchia Mattia, Bucciero Giacomo assente 
giustificato. 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Bucciero Giacomo e Pastore Maria Piera sono assenti giustificati e anche Zapelloni. 
Bucciero, Zapelloni e Pastore Maria Piera. Buonasera a tutti. Cominciamo dando la parola al 
nostro Sindaco Anna Tinvella per le comunicazioni.  
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PUNTO N° 1 - OGGETTO: COMUNICAZIONI DEL SINDACO.  
 
 
SINDACO TINIVELLA ANNA 
 Grazie. Io volevo solo fare le condoglianze al nostro Assessore Bossi perché è mancata 
oggi la nonna, se gli sarà possibile, ci raggiungerà comunque nel corso del Consiglio Comunale. 
Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 C’era il Consigliere Caione che aveva chiesto di poter intervenire dopo le comunicazioni 
del Sindaco. Prego, Consigliere.  
 
 
CONSIGLIERE CAIONE GABRIELE 
 Buonasera a tutti, al signor Sindaco, alla Giunta, al Presidente e ai colleghi. Io mi trovo a 
voler fare un accenno alla questione che in questo momento in tutto il mondo viene discussa 
circa l’ormai notissima vicenda della nave turca e dei pacifisti. Quanto accaduto a largo delle 
coste turche per mano dell’esercito israeliano offre l’idea di violenza cieca e gratuita. È la più 
grande strage compiuta contro chi da volontario ha il compito di essere creatore di pace. È un 
atto di barbarie senza precedenti che dovrebbe determinare indignazione e condanna unanime da 
parte di tutto il mondo civile. Il mondo intero s’è accorto così non di un solo crimine ma, di una 
storia di crimini ripetuti commessi contro bambini, donne e uomini nel disperato sito di Gaza. 
Sono stati trucidati un numero imprecisato di volontari portatori di pace.  

Avrei voluto chiedere con un ordine del giorno, come hanno già fatto in molti, anche Pax 
Cristi ad esempio, la liberazione dei pacifisti, la rottura immediata dell’embargo, le sanzioni 
economiche per Israele, un’inchiesta internazionale ma, sono sicuro della consapevolezza e della 
comune condanna che tutti abbiamo di quest’episodio. Chiedo solo che, come già abbiamo fatto 
per i nostri militari caduti in guerra in Afghanistan, venga osservato un minuto di silenzio per le 
vittime di quest’orribile ed inaudito massacro. Grazie. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Va bene. Allora seguendo quella che è l’indicazione, ci alziamo tutti e facciamo un 
minuto di raccoglimento. (Si effettua un minuto di silenzio) Va bene, possiamo sederci tutti. 
Cominciamo quindi il Consiglio Comunale con la seconda proposta di delibera.  
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PUNTO N° 2 - OGGETTO: BILANCIO CONSUNTIVO E RELAZIONE ANNUALE 
SULLE ATTIVITÀ SVOLTE DALLA FONDAZIONE ACHILLE MARA ZZA 
NELL’ANNO 2009. PRESA D’ATTO .  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Relaziona l’Assessore Zanetta Ignazio Stefano. Prego, Assessore.  
 
 
ASSESSORE ZANETTA IGNAZIO STEFANO 
 Grazie Presidente. Sindaco, Consiglieri buonasera. Anche quest’anno come lo scorso, 
siamo a prendere atto del Bilancio consuntivo  della Fondazione Achille Marazza nell’anno 
2009. Come previsto dalla convenzione in atto oggi con la Fondazione Marazza e chiederei 
come lo scorso anno al Presidente della Fondazione Dottor Bignoli di poter entrare nel 
Consiglio Comunale per poter relazionarci in merito alla presente delibera.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego. Facciamo magari accomodare di fianco... Diamo quindi la parola al Presidente 
della Fondazione Achille Marazza Dottor Paolo Bignoli. 
 
 
DOTTOR BIGNOLI PAOLO 
 Buonasera a tutti. Chiedo scusa se resto seduto ma, volevo tenere davanti un po’ di fogli 
con alcuni dati significativi. Io ho preparato una relazione piuttosto breve, nel senso che... poi  
chiaramente, sono a disposizione per qualsiasi domanda di approfondimento. Partirei subito dal 
bilancio prima di partire dall’attività del 2009. Il bilancio della Fondazione Marazza è un 
bilancio piuttosto semplice e sostanzialmente non varia nelle voci che sono gli standard sia negli 
impegni che vengono presi. Soltanto che rispetto a quello che normalmente accade, quest’anno 
ci sono due elementi significativi su cui volevo soffermarmi un momento.  

Uno è un grosso aumento nel 2009 delle elargizione di banche, Enti diversi e 
autofinanziamento e poi un avanzo di amministrazione che presenta un’anomalia che una Onlus 
avrebbe comunque da investire nel medesimo anno, di norma tutto quanto è entrato a bilancio 
ma, questo ha un motivo e cerco di spiegarlo in pochissime parole. Importante elargizione di 
banche che riguardano 26.000 Euro nel 2009, 20.000 di Enti diversi soprattutto Kiwanis ma, poi 
anche altri sponsor,  tipo Autocusio e così via, e il dato forse più significativo sono le campagne 
di autofinanziamento che si riferiscono al 5‰ relativo alle tasse del 2008 che rispetto a 300, 400 
e 500 Euro che normalmente venivano dati, è aumentato fino a 4.500.  

Non è in sé una cifra estremamente grande ma, ha una consistenza importante che ci fa 
capire come in realtà l’attività che viene fatta, venga apprezzata, perché si sa che le persone 
sono un po’ pigre. Il fatto che ci siano persone che hanno avuto la voglia di mettere il codice 
fiscale della Fondazione all’interno dell’F24 vuol dire che in realtà hanno pensato alla 
Fondazione Marazza e pensano che l’attività che stiamo facendo sia buona. Venendo invece 
all’avanzo di amministrazione è dovuto da questi aumenti davvero consistenti rispetto al 2009 
delle elargizione di banche ed Enti diversi, e un risparmio di piccole entità ma, spalmato su tutte 
le voci su cui ci siamo impegnati in quest’anno. Per quale motivo? Nel 2010 ci sarà una 
contrazione delle elargizioni, perché la crisi da noi... non parliamo di crisi senza per darci degli 
alibi ma, arriva quest’anno.  

Stiamo facendo molta fatica a trovare contributi, avendo avuto questo grosso contributo 
nel 2008, abbiamo pensato di portarcelo in bilancio fino al 2011 e quindi, reinvestirlo nel 2011, 
e poi spenderò due parole in proposito, è il 40° dell’apertura della biblioteca. E siccome 
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volevamo dare una certa consistenza, una certa importanza a questo evento per non far diventare 
un semplice appuntamento di memoria dell’apertura ma, farne un anno di appuntamenti, 
dedicato a questo anniversario importante, per cui, abbiamo deciso di investire questi soldi  lì. 
Di questi 44.000 Euro  in realtà i 26.000 sono già impegnati per la ristrutturazione della nuova 
sezione dei ragazzi che a questo proposito, visto che non si tratta di favori personali, ma di un 
impegno dato anche per la comunità, volevo ringraziare il Consigliere Andrea Mora, perché con 
un impegno personale del tutto ovviamente volontario, mi e ci ha aiutato a districarci nel mare 
magnum della burocrazia, dove io mi muovo sinceramente non benissimo ma, per chiedere tutti 
i vari permessi. Sapete che è molto complicato, senza di lui difficilmente ce l’avremmo fatta. In 
tempi brevi dovremo avere la risposta e quindi dovremo cominciare proprio a rinnovare un po’ 
questi locali e quindi, riuscire magari ad aprirlo sarebbe un sogno che si avvera per il 40°. 
Questo. 

Allora, riguardo appunto al bilancio sinceramente non ci sono punti particolarmente 
rilevanti, nel caso non abbiate delle domande in proposito, si intende. Sull’attività. C’è l’attività 
e poi naturalmente la relazione che viene fatta dal Direttore della Fondazione che va 
chiaramente aggiornata perché era datata 7 aprile. Io dico finalmente riusciamo a dare risposta a 
dei punti che da ormai tanti anni si trascinano nella Fondazione Marazza, cioè i lavori di 
ristrutturazione. Purtroppo da tanti anni certe cose non si riusciva a  trovare soluzione agli infissi 
che avevano problemi, al tetto, alle travi che erano pericolanti, passando davanti alla Fondazione 
vedete l’impalcatura che stanno montando proprio in questi giorni, e finalmente riusciremo a 
mettere in sicurezza questo aspetto.  

Ho saputo poi in questi giorni che appunto verrà fatta una variante specifica dei lavori, 
perché comprende questi lavori di ristrutturazione anche con le due sale ex Alleance Française 
utilizzate nel piano terra (parola incomprensibile) che hanno avuto il problema dell’allagamento 
durante il Natale di quest’anno e chiaramente non sono utilizzabili adesso, perché la volta è 
pericolante  e quindi, nell’arco di quest’anno dovremo conseguentemente riuscire a fare questo.  

I lavori di ristrutturazione, non perché io stasera voglia ringraziare tutti i Mora presenti 
ma, oltre al cantiere proprio dei lavori, è stato fatto un cantiere di comunicazione grazie anche 
all’Assessore Filippo Mora che non c’è questa sera, perché è fondamentale, perché questi lavori 
quando sono così importanti, si trovano sempre soluzioni che, se non prese subito, possono 
trasformare una cosa che è estremamente bella come quella di ristrutturare una villa storica 
come Villa Marazza, in  un problema. Invece in realtà con questo cantiere di scambio di 
informazioni e sull’esigenza della biblioteca, l’esigenza del cantiere vero e proprio, e l’attività 
che noi dobbiamo comunque portare avanti, perché non possiamo chiudere tutta la biblioteca, 
perché il servizio pubblico si fermerebbe, si sta  piano, piano arrivando a risultati davvero 
interessanti e utili. Questo riguardo alle attività.  

Riguardo al 2009 sono state ripetute un po’ tutte le attività standard e anche quelle nuove 
riguardo agli eventi particolari che sono quelli appunto nuovi nel 2009 e quindi, i concerti di 
Villa Marazza del venerdì e così via, i concorsi, i premi e quindi, non mi soffermerei 
specificatamente su questo.  

Per quest’anno nel 2010, alcune di queste attività non verranno svolte, sarà ufficializzato 
domani, purtroppo i lavori di ristrutturazione nel loro bene, portano anche qualche impiccio, 
ossia, i cortili sono impegnati e quindi, purtroppo i venerdì di Villa Marazza quest’anno non 
possiamo farli. Nascono nel cortile, nella bellezza dei cortili, non  ha senso farlo in un altro 
luogo. Di conseguenza, anche se a malincuore il successo della manifestazione lo conosciamo 
credo tutti, chiaramente la rimandiamo all’anno prossimo.  

Sempre una cosa importante, secondo me chiaramente, l’ultima che dico su proprio le 
cose classiche della biblioteca, il premio Marazza, il Consiglio di Amministrazione quest’anno 
ha deciso di variarne completamente la natura, perché il premio nella sua forma classica vedeva 
la  partecipazione sempre meno interessata delle grandi case editrici e del pubblico.  
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Di conseguenza, diventerà “molto semplicemente” una borsa di studio per studi specifici 
e ricercatori e studenti dell’Università della nostra Regione e  anche di Milano, della Lombardia, 
su fondi (parola incomprensibile) della Villa Marazza. Questo secondo noi, tende a valorizzare 
maggiormente tutto il bene che contiene dal punto di vista storico, storiografico,  ideologico e 
chiaramente possiamo andare avanti quanto vogliamo, della nostra biblioteca e quindi, di 
conseguenza, riteniamo che sia importante.  

L’ultima cosa che vi volevo dire appunto del 40° anniversario, perché abbiamo deciso di 
farlo? Ci siamo chiesti se aveva significato. A nostro parere sì. Leggendo... perché a  qualcuno 
poi interessano i festeggiamenti dell’anniversario di una biblioteca, allora abituato a lavorare 
con in numeri tutti i giorni, ci siamo soffermati con il Direttore e con la direttrice sui numeri, e 
vedendo l’aumento degli iscritti che è consistente, sia adulti che bambini. Vedendo il fatto che 
con il 5‰ la gente (parola incomprensibile) Villa Marazza, vedendo sempre un incremento 
maggiore di partecipazione alle manifestazioni fra le più classiche come il laboratorio per 
bambini, alle mostre che sono sempre l’aspetto che ha più stentato negli ultimi anni, ci ha fatto 
pensare che forse andasse dedicato un anno proprio a questo 40° per far vedere l’attività propria 
della biblioteca, perché spesso noi tendiamo a fare caso agli eventi più eclatanti e quindi, grandi 
concerti e così via, invece la Fondazione Marazza nasce come servizio pubblico come 
biblioteca. Quindi, sarà un anno completamente dedicato ad essa, alle sue attività, con un 
progetto che nell’arco del prossimo mese porterò all’Amministrazione Comunale per discuterlo 
e poterlo poi programmare in tempo. Io credo di avere terminato. Se chiaramente ci sono delle 
domande specifiche sui punti del bilancio o dell’attività, sono a disposizione.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Ringrazio il Presidente della Fondazione Achille Marazza Paolo Bignoli, apriamo quindi 
la discussione se qualcuno ha qualche domanda. Prego, Consiglieri. Se non ci sono interventi 
allora il nostro... Prego, Consigliere Biondelli.  
 
 
CONSIGLIERE BIONDELLI FRANCA MARIA GRAZIA 
 Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Vorrei unirmi alle condoglianze di tutto il Partito 
Democratico e di tutta l’opposizione naturalmente, all’Assessore Bossi. Volevo chiederle 
soltanto  pag. 2 non proprio... quello che è il numerico, allora scrive: come sempre la 
Commissione con il socio assistenziale. Come sempre notiamo che questi inserimenti senza 
conto economico per la Fondazione si possono effettuare solo grazie alla disponibilità e 
all’attenzione del personale bibliotecario nel seguire i disabili. Quindi, avete richiesto maggiore 
assistenza e non avete avuto esito di questo, cioè non vi hanno... sì, prego, solo questo. Solo per 
capire. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego. Diamo allora la parola per la risposta al Dottor Paolo Bignoli, prego.  
 
 
DOTTOR BIGNOLI PAOLO 
 Scusate, non conosco bene i tempi di risposta. Sì, questa frase ormai si ripete nelle ultime 
relazioni che conosco da quattro anni, perché chiaramente la Fondazione è sempre stata 
disponibile ad ospitare persone appunto diversamente abili in attività. Queste persone avrebbero 
bisogno di un maggiore accompagnamento da personale specializzato.  

È chiaro che s’intende che è un problema che va a scontrarsi anche con la mancanza di 
personale da parte dei servizi socio assistenziali che inevitabilmente non è che possono mandare 
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sempre delle persone ad assisterli. Quindi, si cerca di rimediare, capita in alcune occasioni, 
come negli ultimi anni in cui forse le persone sono state lasciate un pochettino senza assistenza 
ma, comunque, voglio dire, il personale della biblioteca ha sempre contribuito molto a seguirle, 
perché la loro presenza lì non può essere inattiva e priva di... cioè... di andare a raggiungere lo 
scopo per cui sono lì, sostanzialmente fare attività che siano creative e perciò così è.  
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Biondelli, devi accendermi per la registrazione. Consigliere Biondelli. Aveva acceso 
Vullo? Si sono accavallati. Diamo la parola allora all’Assessore Biondelli, prego, Consigliere.  
 
 
CONSIGLIERE BIONDELLI FRANCA MARIA GRAZIA 
 Solo per dire che sarà sicuramente cura della minoranza di provare a sollecitare chissà 
mai che magari qualcosa accada, ecco, solo quello. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Forse il Consigliere Volta voleva intervenire? Prego, Consigliere.   
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 
 Grazie signor Presidente, signor Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. Mi fa piacere 
sentire dalle parole del Presidente che il 5‰ stia cominciando a decollare, abbiamo avuto 
occasione di parlarne credo un paio di anni fa, mi aveva detto che la cosa era molto lenta e che 
comunque i contributi arrivano in ritardo e mi sembra un bel segnale e quindi, ha fatto bene ad 
insistere e continuare a pubblicizzarlo. Ero curioso di sapere com’era andata l’iniziativa regala 
un libro alla Marazza perché secondo me è una splendida iniziativa, se non è andata bene 
quest’anno l’invito è di perseverare anche qui, perché secondo me è una splendida iniziativa. 
Molte persone regalano comunque lì a Villa Marazza, regalano interi scaffali praticamente, però 
uno o due libri tutti li possiamo regalare ed è un bel gesto. Infine, molto opportuno sicuramente 
celebrare degnamente il 40° anniversario, siamo curiosi di vedere le iniziative, la creatività al 
Presidente non manca e quindi, siamo fiduciosi che saprà organizzare al meglio il 2011. Grazie. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Diamo allora la parola al nostro Sindaco Anna Tinivella. Un secondo. Allora diamo di 
nuovo la parola al signor Bignoli per la risposta. Dottor Bignoli, prego.  
 
 
DOTTOR BIGNOLI PAOLO 
 Grazie per quello che ha detto, è sempre un piacere sentire cose del genere, da 
demandare chiaramente, a tutti i collaboratori della biblioteca, s’intende. Il regala libro a Villa 
Marazza è la seconda volta che è stato fatto quest’anno, per il momento abbiamo raccolto in 
tutte quelle occasioni circa 550 Euro di equivalente in libri. L’anno scorso qualche decina di 
Euro in meno. Quest’anno abbiamo fatto un po’ più di pubblicità, c’era anche una libreria in più, 
acquistata dai ragazzi che qui... Sostanzialmente si è quest’anno ripagato il prezzo pubblicitario.  

Io da parte mia non lo vedo mai come un fallimento quando andiamo alla pari, perché 
comunque sono cose, come avete giustamente detto, che hanno bisogno di tempo e la somma 
delle attività e il volano che una crea rispetto all’altra che poi piano, piano fa crescere, a mio 
parere così intendo, la comunicazione e il modo di fare le cose, fa crescere il risultato. Di 
conseguenza, secondo me è andata bene, l’anno prossimo lo rifaremo. Sicuramente aumentando 
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la pubblicità anche in altro modo, l’importante è che se ne parli ma, in realtà poi è tutto un 
parlare positivo, quindi, è andata bene, insomma.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Diamo la parola al nostro Sindaco Anna Tinivella, prego. 
 
 
SINDACO TINIVELLA ANNA 
 Io credo che se non ci sono altre domande, di interpretare poi il pensiero di tutti in questo 
momento nel fare veramente dei grandi complimenti al Dottor Bignoli per l’impegno che ha 
profuso in questi tre anni nella sua veste di Presidente della Fondazione Marazza, devo dire 
anche con grandissimo dispendio di energie personali, perché lavorando con una famiglia, anche 
dover dedicare tanto tempo come ha detto il Consigliere Volta, anche cercando di inventarsi con 
la propria creatività sempre nuovi spunti per cercare di migliorare la comunicazione, per cercare 
di organizzare iniziative sempre condivise che hanno creato attorno a Villa Marazza veramente 
tanto consenso, fa grande  piacere a tutti e fa onore a lui.  

Villa Marazza è nostro patrimonio non solo storico ma, anche culturale, c’è grande 
soddisfazione nel fatto che siamo riusciti con l’aiuto di tutti, anche da parte della Regione, con 
l’intervento della Fondazione Cariplo, ad avere quel finanziamento che era indispensabile per 
fare i grossi interventi di ristrutturazione che si erano resi indispensabili così come si può anche 
evincere dalla relazione scritta dalla Dottoressa Bellini, e ci auguriamo proprio che con questi 
lavori finalmente, con la messa in sicurezza e con il superamento anche delle barriere 
architettoniche, perché verrà realizzato finalmente l’ascensore interno, saranno più fruibili anche 
i piani superiori della Villa che sono dei veri e propri gioielli della nostra storia locale.  

Quindi, nel ringraziarlo ancora, auguriamo al Dottor Bignoli di avere sempre la forza di 
sostenere queste iniziative. Quest’anno purtroppo, ci sarà una battuta di sospensione delle 
attività perché la ristrutturazione comporta “l’invasione” dei due cortili, quindi, non sarà 
possibile organizzare i venerdì di Villa Marazza, però l’anno prossimo certamente ci saranno 
tanti festeggiamenti.  

Paolo Bignoli avrà anche un motivo familiare in più per festeggiare, perché sarà anche 
finalmente... avremo un altro piccolo Bignolino, un futuro lettore. Grazie ancora Dottor Bignoli.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego allora Consigliere Mora.  
 
 
CONSIGLIERE MORA ANDREA 
 Buonasera a tutti. Ne approfittavo per fare la dichiarazione di voto. Volevo ringraziare 
per il ringraziamento, scusate il bisticcio di parole. Però è chiaro che quando le cose funzionano 
i risultati si vedono, fa piacere anche dare una mano.  

Per cui, oltre chiaramente a confermare il nostro voto positivo, personalmente volevo 
rinnovare la disponibilità qualora ci fosse necessità o bisogno nei confronti del Presidente e 
quindi della Villa Marazza da parte mia, insomma. Grazie. Il nostro voto sarà comunque 
favorevole.  
 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
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 C’è qualche altro intervento? Anche se è superflua la dichiarazione di voto, comunque va 
bene. Prego, Consigliere Cornacchia.  
 
 
CONSIGLIERE CORNACCHIA MATTIA 
 Grazie signor Presidente. Un saluto al Sindaco, a lei, ai signori Assessori, ai colleghi 
Consiglieri. Do anche un benvenuto personale al nuovo Consigliere Comunale che si è aggiunto 
dall’ultima seduta. Più che una dichiarazione di voto sul bilancio naturalmente, questa è una 
dichiarazione di favore per l’operato generale del Dottor Bignoli che ha appunto profuso in 
questi anni, anche se adesso dovremo votare sul bilancio, però naturalmente la dichiarazione non 
può essere scissa e svincolata invece, da tutte le iniziative di cui si è parlato in questa sede e che 
noi tutti conosciamo e che apprezziamo e sosteniamo con entusiasmo. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego, Consigliere Caione.  
 
 
CONSIGLIERE CAIONE GABRIELE 
 Non posso che condividere quello che dicono i miei colleghi, è una riproposizione di 
obbligo è un riconoscimento del lavoro fatto dal Dottor Bignoli o comunque lo staff che lui ha 
anche ricordato, e quindi è superfluo dire che il mio voto è favorevole, è un ringraziamento 
anche per il lavoro che è stato fatto. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Se non ci sono altri interventi, allora andrei con la votazione. Metto quindi in votazione 
il punto 2 all’ordine del giorno...  
 
 
CONSIGLIERE VULLO GAETANO 
 Condivido l’intervento dei colleghi... 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Diamo la parola al Consigliere Vullo.  
 
 
CONSIGLIERE VULLO GAETANO 
 Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Faccio gli auguri al nuovo Consigliere che ha 
sostituito il Consigliere Porcu, gli auguro buon lavoro. Volevo fare solo una precisazione. Qui 
c’è scritto presa d’atto. Capisco così.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
  Si vota la presa d’atto, infatti, stavo cominciando con le votazioni.  
 
 
CONSIGLIERE VULLO GAETANO 

E’ una presa d’atto. Comunque se si vota perché il testo dice presa d’atto. Grazie.  
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PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Va bene. Adesso mettiamo in votazione la delibera n°2 all’ordine del giorno: Bilancio 
consuntivo e relazione annuale sull’attività svolta dalla Fondazione Achille Marazza nell’anno 
2009, presa d’atto. Chi è favorevole. Unanimità. Chi è contrario. Chi si astiene. Con 16 voti 
favorevoli la delibera viene approvata. Andiamo allora al punto 3 dell’ordine del giorno.  
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PUNTO N° 3 - OGGETTO: APPROVAZIONE RENDICONTO ANNO 2009 E 
BILANCIO PREVENTIVO 2010 LASCITO VINCENZO E CARLO T ORNIELLI. 
 
Entra in aula il consigliere Barcellini Giovanni (17 presenti) 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Relaziona il Consigliere Presidente del Lascito Vicario Diego. Prego, Consigliere. 
 
 
CONSIGLIERE VICARIO DIEGO 
 Grazie Presidente. Un saluto a lei, al Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri e al 
pubblico presente. Facciamo subito partire il (parola incomprensibile) con il consuntivo 2009 la 
cui gestione è già stata relazionata l’ultima volta che si era apportato il bilancio, il lascito 
Tornielli e quindi, partirei direttamente con i dati di bilancio. Grandi variazioni si manovrano 
nelle entrate, soprattutto per un contributo da parte della Fondazione di 30.000 Euro. Erano stati 
preventivate spese per 182.000 Euro a fronte di entrate di 82.950. La differenza sarebbe stata 
sopperita attraverso l’utilizzo del fondo cassa. Ricordo a tutti che il fondo cassa non è altro che 
un accumulo di quel 50% che è di spettanza di gestione e mantenimento del lascito, che quindi 
può essere accantonato e deve essere utilizzato a questo scopo. Per cui, si dovevano 
incominciare nel 2009 una serie di interventi al palazzo, erano stati preventivati in effetti in 
uscita per la manutenzione straordinaria del lascito Tornielli che quindi il palazzo 111.000 Euro 
questi lavori sono stati rimandati a quest’anno e quindi, non è stato utilizzato il fondo cassa. 
Altre variazioni significative. Nelle spese di assistenza e beneficenza sono state spese 3.190 
Euro in più a fronte di una serie di richieste di contributi che erano stati accettati da parte della 
Commissione.  
 Nella pagina successiva è una rivisitazione di quello che è il bilancio in chiave di 
pertinenza, nel senso che tendenzialmente non esiste una vera forma di bilancio per il lascito 
Tornielli. Era stata stabilita, almeno così era stata utilizzata e quindi, non abbiamo fatto 
nient’altro che riprendere la stessa forma.  

La prima parte del bilancio nient’altro è che un bilancio di cassa per cui, entrate e uscite, 
mentre il secondo è un bilancio di pertinenza per cui, magari delle uscite che non sono state 
fatte, sono di competenza dell’anno precedente o dell’anno successivo e quindi, viene 
semplicemente riassestato in questo senso. Per quanto riguarda il 2009 si può annoverare una 
serie di minori entrate da parte di affitti o negozi, proprio perché esistono delle situazioni di 
morosità. Queste situazioni di morosità dovrebbero concludersi a breve, in quanto abbiamo 
ricevuto delle lettere di intento da parte degli affittuari morosi nel voler rientrare di quello che è 
il loro debito.  

Nient’altro c’è da dire per il 2009, possiamo passare quindi al bilancio preventivo 2010. 
Sono state preventivate entrate per 81.000 Euro proprio perché verranno fatte quelle che sono gli 
adeguamenti ISTAT degli affitti. Si presume di ottenere degli interessi di fondo cassa molto più 
alti, proprio perché il fondo cassa con l’avanzo che era stato fatto l’anno scorso è aumentato. 
Sempre 1.500 Euro dalla Fondazione Novarese alla quale erano stati dati 30.000 Euro di 
contributo e di conseguenza, ci vengono corrisposti questi interessi, gli extra. Per quanto 
riguarda le uscite le più importanti sono le spese di manutenzione straordinaria del lascito 
Tornielli. Proprio questa mattina sono partiti i lavori per l’installazione del sistema di 
allontanamento dei volatili che era stato fortemente richiesto, purtroppo però dovevamo avere il 
parere favorevole della sovrintendenza per cui, ci vengono messi 7 mesi per ottenerla e oggi 
fortunatamente, alla fine, siamo riusciti a partire.  

Quindi, è un altro di quei problemi che è stato risolto per quanto riguarda era anche 
doverosa nei confronti degli affittuari. Un'altra spesa importante che era stata richiesta nel 
precedente Consiglio Comunale quando si parlava del lascito Tornielli era quello di acquistare le 
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nuove sedie per il Consiglio Comunale. Sicuramente la Commissione valuterà comunque una 
serie di proposte per rinnovare quelle che sono le sedie, vista anche l’importanza di questa sala 
consiliare che non viene utilizzata non soltanto per il Consiglio Comunale, ma anche per altre 
manifestazioni. È meglio chiederlo anche per i microfoni, questo sistema pare che ci sta 
lasciando. Un'altra spesa che è stata preventivata sono 30.000 per le spese di assistenza e 
beneficenza. Sono già arrivate alcune richieste, così com’è stato sempre richiesto nello stesso 
Consiglio Comunale insieme all’Assessore Borgna e all’Assessore Zanetta si vuole aprire quello 
che è un tavolo di informazioni bilaterali, proprio per evitare di contribuire magari due volte per 
la stessa richiesta e magari riuscire così ad aumentare quello che è il raggio di azione del lascito 
Tornielli.  

Una cosa che volevo dire inoltre sul bilancio è che si voleva inserire poi nello Statuto 
quello che presenterò poi in Commissione, è quello di inserire un format di Bilancio all’interno 
dello Statuto. Quindi, una modifica dello Statuto che poi porterò in Consiglio Comunale, proprio 
perché secondo me è giusto stabilire quali sono le voci effettive di entrata e di uscita e 
riordinarlo, proprio perché se noi andiamo a vedere il totale titolo 1 dei capitoli di spesa, si parla 
in generale della manutenzione del lascito. In realtà di tutto quello che viene percepito, 
bisognerebbe prima scorporare tutte quelle che sono le spese di gestione ordinarie del lascito, 
per cui le tasse, le spese ICI piuttosto che le spese del Segretario. E a quel punto, ottenere così 
un netto utile per poter (parola incomprensibile) il 50 e 50 previsto dallo Statuto.  

Volevo anche ricordare che il Segretario Squillario ha rassegnato le sue dimissioni dopo 
tanti anni di servizio, e di questo lo volevo ringraziare pubblicamente in questa sede, ed è stata 
nominata come nuovo Segretario la Dottoressa Fortis, per due motivi. Il primo perché all’interno 
del Comune e quindi, il tecnico Comunale ed è meglio conoscere quella che è la macchina 
burocratica del Comune e quindi, può espletare certe commissioni in modo molto più veloce ed 
esaustivo. Secondo, proprio perché essendo un tecnico sul bilancio, garantisce e certifica in 
modo più veritiero e ancora più sicuro, quello che è il bilancio. Quindi niente, non ho nient’altro 
da dire di quello che è stato previsto per il 2010 e quello che è accaduto nel 2009. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Ringraziamo il Presidente del Lascito Vicario Diego. Apriamo quindi la discussione. Se 
qualche Consigliere vuole intervenire. Consigliere Volta ho visto che ha acceso il microfono, 
voleva forse la parola? 
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 
 Sì. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
  Prego, Consigliere.  
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIIUSEPPE 
 Grazie signor Presidente. Speravo di avere qualche chiarimento in più sulle intenzioni di 
spesa del Lascito della parte di beneficenza per il prossimo anno, perché in occasione 
dell’ultima discussione che c’era stata verso fine 2009, o novembre o dicembre 2009, avevo 
avuto modo di sollevare qualche perplessità sui contributi forniti dalla precedente gestione. E 
quindi, in particolare sulla scelta di diverse forniture all’ospedale, l’ecodoppler, le poltroncine 
del reparto igiene mentale e il taglio dei contributi alle scuole. Io voglio ricordare che lo Statuto 
del Lascito è molto chiaro a questo proposito. Quindi, all’art. 11 parla di somministranze 
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scolastiche agli alunni poveri delle scuole elementari. L’art. 12 parla dell’istituzione che 
avranno per scopo di distribuire quaderni, libri, penne e altri oggetti scolastici.  

Nell’anno scorso avevo sollevato il problema che la scuola media ha fatto una richiesta 
per rinnovare il progetto del prestito d’uso dei libri scolastici. La richiesta risale al 4 giugno 
2008 e questo contributo era stato negato. Non molti giorni fa il Preside della scuola media mi 
ha contattato, siccome gli avevo detto che nel precedente Consiglio c’era stato un impegno, 
ribadito anche dal Sindaco, a ripristinare questo contributo e l’avevo riferito al Preside della 
scuola media, il Preside alcuni giorni fa mi ha contattato per sapere se avevo avuto notizie.  

E quindi, ho risollecitato il nuovo Presidente del lascito. Mi sembra di capire che da 
dicembre ad oggi questo provvedimento non è stato preso. Stiamo attendendo la principale 
indicazione del Lascito poi, ci sono magari diversi modi interpretarlo più ampi, tutti meritevoli. 
Però almeno sui compiti fondamentali, io richiamo il Presidente a rispettare alla lettera lo 
Statuto del Lascito, quel contributo che serve per la scuola media va ripristinato rapidamente. 
Grazie.  

 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Se ci sono altre domande, così poi il... Allora prego, Consigliere Vicario.  
 
 
CONSIGLIERE VICARIO DIEGO 
 Giusto per rispondere al Consigliere Volta. È stato richiesto quello che era stato 
richiesto, a me personalmente non ero Presidente ancora ma, quello che è stato richiesto nello 
scorso Consiglio Comunale posso dire che è stato recepito dai membri della Commissione e da 
me personalmente, per cui si cercherà di indirizzare tutti quelli che sono i contributi alle scuole 
che ne faranno richiesta, perché con l’acquisto dei materiali ad uso scolastico, non solo, in 
accordo anche con la Dottoressa Borgna si vuole anche stilare quello che è un format di richiesta 
perché non solo si devono richiedere una serie di articoli di cartoleria ma, visto che gli articoli di 
cartoleria vengono dati alla scuola per sostenere i bambini disagiati e quindi, hanno delle 
famiglie che purtroppo non riescono a comprare loro tutte quelle che sono le attrezzature 
richieste, e di avere anche i nomi e cognomi che naturalmente viene rispettata quella che è la 
normativa della privacy e quindi, soltanto per una informazione tra assessorato e lascito, proprio 
per evitare di donare tutta questa serie di articoli di cartoleria a magari delle famiglie a cui 
l’Assessore Borgna ha già dato contributi.  

Quindi, proprio per evitare di fare una duplice donazione e per cercare comunque di 
andare a colpire proprio quei casi in cui ci sono delle famiglie bisognose, quindi, i bambini 
bisognosi. Tranne naturalmente il contributo per l’ecografo di cui si era già parlato nel 2009 
perché la somma era stata splittata su due anni e quindi, 2009/2010 per non incidere sul bilancio 
in modo gravoso in un anno, e quindi, questo è un pagamento a cui si è dovuto sopperire proprio 
perché era già stato concordato e tutto. Quindi, al netto di questo pagamento comunque abbiamo 
ancora una certa somma che si aggira attorno ai 5.500 Euro ma, non solo. Proprio perché 
dobbiamo rientrare in quelle che sono le situazioni di morosità nel corso dell’anno. Come 
avviene comunque nel Comune verranno fatti degli assestamenti e quindi, a maggiori entrate 
corrisponderanno anche maggiori uscite e quindi, maggiori contributi. Grazie.  
 
Entra in aula l’assessore Bossi Sergio. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 C’è qualche Consigliere che vuole intervenire? Prego, Consigliere Mora.  
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CONSIGLIERE MORA ANDREA 
 Buonasera di nuovo. Il mio intervento è semplicemente per ringraziare il Consigliere 
attualmente facente funzione di Presidente del lascito, semplicemente perché da quando si è 
insediato ha svolto un lavoro decisamente più approfondito, forse per passione o comunque, 
anche per capacità personali, ha un po’ ripreso in mano le redini di quelle che sono certe cose 
del lascito. Effettivamente non è facile anche poi districarsi all’interno di quello che è... lo si 
vede quando abbiamo Commissione rispetto alle richieste che ci vengono fatte dalle scuole, 
piuttosto che da Associazioni o a quant’altro. Alle volte, bisogna declinare, perché non rientrano 
nei dettami di quello che è lo Statuto del lascito.  

Comunque la Commissione del lascito sta cercando di fare il meglio in termini di 
gestione di quello che è il patrimonio del lascito. Abbiamo difficoltà anche noi, soprattutto, 
come diceva Diego, per certe morosità che non ci vengono corrisposte e stanno diventando 
purtroppo un’abitudine seccante anche per noi che dobbiamo continuamente correre dietro a 
queste persone per farci dare dei soldi che non sono fra l’altro pochi.  

Volevo fare un ulteriore appunto per quanto riguarda i lavori che si stanno facendo. 
Giustamente il Presidente si è interessato moltissimo in questo periodo, perché ha avuto lui 
contatti con questa ditta, sono iniziati dalla Via Tornielli e arriveranno chiaramente fino al 
confine tra il Comune e la proprietà Mainelli da questa parte. E in più verrà anche sistemato 
utilizzando   una parte di spuntoni che vengono tolti perché qualcosa era già stato messo nella 
struttura, verrà anche sistemato quel cortiletto che c’è interno rispetto al bar Mainelli dove c’è 
una proprietà del Comune e comunque, crea dei disagi notevoli agli abitanti perché anche lì il 
tetto è aperto, non ci sono dei dissuasosi e quindi, utilizzeremo una parte di questi spuntoni che 
vengono tolti, verranno riposizionati lì e una parte poi, verranno tenuti per eventuali interventi.  

Quindi, credo che nel giro di 10/15 giorni, il lavoro dovrebbe essere completato e 
toglieremo effettivamente questo disagio che c’è sul corso qua sotto e ai negozianti e anche ai 
passanti. Per cui, questo per dare forse qualche delucidazione in più. Grazie. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Diamo la parola al nostro Sindaco Anna Tinivella, prego. 
 
 
SINDACO TINIVELLA ANNA 
 Io volevo fare un intervento un po’ sulla scorta di quella che era stata la mia esperienza 
di 5 anni facente parte della Commissione del lascito con il Presidente l’ingegner Volta. È 
sempre veramente molto difficile districarsi fra le richieste che arrivano. Io ricordo poi a Natale 
c’erano gli auguri di una scuola piuttosto che di un'altra e l’ingegner Volta arrivava con questi 
bigliettini, e ci diceva appunto quanti erano stati contenti e grati quelli che avevano gli istituti, le 
classi o le scuole che avevano ricevuto da parte del Lascito delle elargizioni. E quindi, volevo 
chiedere, perché i tempi sono anche cambiati, c’è stata in tutti i campi una maturazione in quel 
senso.  

Volevo chiedere al Presidente ottima l’idea del format, perché così come noi ben 
sappiamo che per rispondere a qualsiasi tipo di bando occorre compilare delle schede che sono 
già pre-confezionate, per mettere tutti nelle stesse condizioni, volevo chiedere se in questo 
format non avete anche pensato di inserire una fase legata alla progettualità. Cioè non sono una 
richiesta un po’ fine a se stessa, ma, così come ha citato l’ingegner Volta, un progetto a prestito 
d’uso dei libri scolastici, di progetto si tratta e quindi, certamente ci sono i contenuti che vanno a 
meglio spiegare, a meglio giustificare a che cosa serve quanto poi viene dato.  

Quindi, non più una serie di distribuzione a pioggia di fondi fine a se stesso ma, proprio 
una valorizzazione della progettualità. Quindi, se si vuole essere trasparenti e se si vuole essere 
il più possibile conformi anche ad una modalità di distribuzione dei fondi che risponda a dei 
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criteri oggettivi, forse vale la pena anche di pensare ad una sorta di punteggio da attribuire 
proprio in base alle caratteristiche delle richieste che vengono formulate.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego, Consigliere Vicario.  
 
 
CONSIGLIERE VICARIO DIEGO 
 Poi in una prossima Commissione sarà proprio un punto che sottoporrò ai membri 
Consiglieri appunto, quella di dare una mano nella stesura di un format che sia il più completo 
possibile, anche perché ricordo che lo Statuto che abbiamo è uno Statuto del 1904 è stato rivisto 
in qualche anno però deve essere secondo me aggiornato a quelli che sono anche gli usi e 
costumi al giorno d’oggi. È vero che la povertà è sempre quella, è vero che i bisogni sono 
sempre quelli ma, diversi sono anche le tipologie di bisogni che si possono avere. Può essere 
una scuola che ha bisogno di avere una serie di vocabolari per creare integrazione, e quindi, una 
serie di articoli di cartoleria finalizzata a determinate persone, ma a quella che è la struttura.  

Per cui, quello che io chiederò ai membri Consiglieri è di darmi proprio una mano sulla 
stesura di un format che avrà una serie di punti per cui, non sarà soltanto un acquisto semplice di 
materiale scolastico, ma anche dei contributi a progetto. Naturalmente progetti su cui poi 
chiederemo di relazionare in Commissione e di presentare piuttosto che... può essere anche 
proprio un invito da parte di un’Associazione piuttosto che una scuola che fa questo progetto, 
piuttosto che semplicemente un Consiglio di Amministrazione relazionare su quello che è stato. 
Grazie. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Vuoi intervenire ancora? Prego, Consigliere Mora è il secondo intervento. Prego. 
 
 
CONSIGLIERE MORA ANDREA 
 Grazie. Ricordo che io faccio parte del Consiglio del lascito da quando si è insediata 
l’Amministrazione. Ricordo che anche precedentemente comunque il Consiglio del lascito 
aveva sempre dato priorità a quella serie di fondi legati a dei progetti veri e propri. Per esempio 
abbiamo dato dei fondi, credo, un anno e mezzo fa, per un progetto con dei bambini disabili e 
quindi, ci era sembrata sicuramente giusta e il progetto in se stesso esaminato era valido e 
quindi, era stato portato avanti e i fondi erano stati assegnati. Il format verrà steso, ne abbiamo 
parlato in Consiglio, anche perché spesso e volentieri il lascito viene visto come un posto dove... 
cioè mi ricordo ad esempio una richiesta che arrivò fu di strumenti musicali flauti, cose di 
questo tipo e quindi, per certi versi potevano difficilmente rientrare all’interno di quelli che 
erano i dettami dello Statuto e per altri versi sembrava anche che le richieste arrivassero come 
fosse una cartoleria qualunque. Quindi, non so, le penne piuttosto che le matite, piuttosto che 
senza magari dei progetti che devono essere quelli che dice Diego di integrazione per esempio 
dei vocabolari piuttosto che altro. Il Lascito, nonostante tutto, è sempre molto attento a quelle  
che sono queste richieste e quindi, vengono discusse tutte le volte e vengono poi vagliate anche 
rispetto a quello che è lo Statuto vero e proprio. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Abbiamo altri interventi? Prego, Consigliere Volta.  
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CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 
 Grazie signor Presidente. Andando a commentare altri interventi, sicuramente è 
opportuno e ormai urgente il problema dei dissuasori per i piccioni, lo dico purtroppo con 
cognizione di causa, mi unisco al Presidente nel ringraziare Squillario per il lavoro che ha fatto 
fino ad adesso, penso che la scelta della Dottoressa Fortis sia quantomai opportuna, ed è il 
profilo ideale per mettere un po’ d’ordine in una struttura contabile che era notoriamente... mi 
ricordo già Mirizio, ancora prima di me, questo conto per quanto veritiero è molto semplice, 
ecco. Non sono molto soddisfatto della risposta alla mia domanda riguardo al tema specifico 
della richiesta della scuola media che risponde a tutti i requisiti, ha un progetto chiaro che è già 
stato finanziato, è stato negato il finanziamento per un anno, io mi aspettavo una risposta... sì, 
magari faremo il possibile.  

Questo è esattamente il tipo di progetto che non dovrebbe lasciare adito assolutamente a 
dubbi, anzi, io mi aspettavo a 6 mesi dal momento in cui abbiamo discusso, in cui aveva preso la 
parola anche il Sindaco per sostenere questa iniziativa, semplicemente di sapere che era stato 
dato seguito agli impegni presi in Consiglio Comunale del 2009. Invece vedo che siamo 
ancora... magari faremo il possibile, mi dispiace.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego, Consigliere Vicario. 
 
 
CONSIGLIERE VICARIO DIEGO  
 Proprio perché non sono io il Lascito Tornielli, il mio impegno è comunque quello di 
discuterne nella prossima Commissione e poi nella Commissione tutti insieme, preso atto di 
quelle che sono le richieste in Consiglio Comunale, ne valuterà e quindi, sarà poi il Consiglio di 
Amministrazione che deciderà appunto. Io non sono un dittatore per cui non scelgo io per tutti. 
Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Se non abbiamo altri interventi metto quindi in votazione la seguente delibera: 
approvazione rendiconto anno 2009 e bilancio preventivo 2010 Lascito Vincenzo e Carlo 
Tornielli. Chi è favorevole 12. Chi si astiene 5. Chi è contrario. Con 12 voti favorevoli 
l’approvazione del rendiconto anno 2009 passa. Andiamo al punto 4 all’ordine del giorno.  
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PUNTO N° 4 - OGGETTO: VARIANTE STRUTTURALE AL P.R.G .C. IN 
ADEGUAMENTO AL PIANO DELL’ASSETTO IDROGEOLOGICO (P. A.I). 
CORREZIONE DI ERRORI MATERIALI ALLA DELIBERAZIONE D EL CONSIGLIO 
COMUNALE N° 42 DEL 22/6/2009 E SUCCESSIVE PRECISAZIONI.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Relaziona l’Assessore Mirizio Pierfranco.  
 
 
ASSESSORE MIRIZIO PIERFRANCO 
 Grazie Presidente. Buonasera a tutti i Consiglieri. Il Comune di Borgomanero ha adottato 
una variante allo strumento urbanistico per quanto riguarda l’adeguamento al Piano per l’assetto 
idrogeologico e successivamente la Regione Piemonte nel 2007 ha formulato le osservazioni al 
Comune di Borgomanero per le controdeduzioni che come Amministrazione Comunale abbiamo 
adottato con le due delibere di cui citava il Presidente del Consiglio la n°57 del 24 novembre 
2008 e la n°41 e la n°42 del 22 giugno 2009.  

Premesso che, all’interno di queste deliberazioni con le quali sono state adottate le 
osservazioni alle controdeduzioni da parte della Regione, non era compreso nell’elenco degli atti 
richiamati un elaborato denominato controdeduzioni alle osservazioni regionali, a seguito anche 
di un incontro che si è tenuto 10 giorni fa presso gli uffici del settore decentrato della 
pianificazione urbanistica a Novara, proprio per definire l’approvazione del testo da parte della 
Giunta Regionale, sulla base di una serie di valutazioni espresse dalle direzioni presenti 
all’incontro e quindi, la direzione pianificazione urbanistica e la direzione difesa del suolo, per 
meglio esprimere un parere di competenza, hanno chiesto all’Amministrazione di fornire un 
documento chiamato chiarimenti, che non modificano in alcun modo i contenuti di quanto era 
stato adottato con le precedenti delibere di Consiglio Comunale.  

Altresì verificato che, negli atti che sono stati predisposti per quanto riguarda 
l’elaborazione del provvedimento di adozione, in particolare l’elaborato n°8 denominato Carta 
della dinamica fluviale e del reticolo idrografico minore, trasmesso appunto agli uffici regionali 
per valutazione di merito, risulta contenere degli errori materiali di rappresentazione grafica nel 
disegno del tratto terminale del torrente Grua Vecchia, diversamente da quanto correttamente 
riportato sulle tavole (parola incomprensibile) che il Consiglio Comunale ha adottato e che la 
correzione di questo elaborato non modifica i contenuti delle controdeduzioni della variante 
urbanistica adottata e pubblicata.  

Pertanto, noi questa sera andiamo ad adottare questo delibera in cui si correggono 
materialmente degli errori materiali a seguito dei provvedimenti inviati alla Regione, in virtù 
anche di una comunicazione pervenuta ai nostri  uffici in mattinata, e che il 19 giugno presso il 
settore decentrato della pianificazione urbanistica di Novara c’è un incontro con tutte le 
direzioni interessate ad esprimere il merito su questo provvedimento e l’Amministrazione 
Comunale per chiudere definitivamente questo atto amministrativo, affinché possa essere 
trasmesso alla Giunta Regionale per l’approvazione definitiva.  

Naturalmente è un documento importante perché l’approvazione della variante allo 
strumento urbanistico per quanto riguarda adeguamento al Piano dell’assetto idrogeologico, un 
documento che accompagna il nuovo Piano Regolatore e quindi, è un documento necessario 
prima di procedere all’approvazione in Consiglio Comunale del Piano Regolatore. Grazie 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Apriamo quindi la discussione, se qualche Consigliere vuole intervenire. Dichiarazioni di 
voto. Metto quindi in votazione la seguente delibera: Variante strutturale al Piano Regolatore 
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Comunale in adeguamento al Piano dell’assetto idrogeologico (PAI). Correzione di errori 
materiali alla deliberazione del Consiglio Comunale n°42 del 22/6/2009 e successive 
precisazioni.  

Chi è favorevole. 11. Chi è contrario. Chi si astiene. 6. Con 11 voti favorevoli la delibera 
viene approvata. Votiamo quindi per l’immediata eseguibilità. Chi è favorevole. 11. Chi si 
astiene. 6. Chi è contrario. Con 11 voti favorevoli diventa immediatamente eseguibile la delibera 
n°4. Andiamo quindi al punto 5 dell’ordine del giorno.  
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PUNTO N° 5 - OGGETTO: REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL 
CONSIGLIO COMUNALE E DELLE COMMISSIONI CONSILIARI P ERMANENTI. - 
MODIFICA ART. 16 “CONVOCAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNA LE”.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Vi relazionerò io in qualità di Presidente. Scusate solo un momento. Bene, abbiamo 
avuto chiarimenti e quindi, richiamando il Regolamento per il funzionamento del Consiglio 
Comunale e delle Commissioni consiliari permanenti, approvato dal Consiglio Comunale con 
delibera n°32 del 3 aprile 2000, in particolare l’art. 16 convocazione del Consiglio Comunale, si 
è ritenuto per maggiore snellezza dell’azione amministrativa ed economicità, prevedere che 
l’avviso di convocazione del Consiglio Comunale, possa essere consegnato ai Consiglieri 
mediante posta elettronica certificata. Quindi, di sostituire il comma 3 dell’art. 16 del suddetto 
Regolamento, con il seguente: art. 3 l’avviso di convocazione del Consiglio è consegnato 
mediante posta elettronica certificata da un messo Comunale. Per tale ragione, l’Ente fornisce a 
ciascun Consigliere una casella di posta elettronica certificata, che verrà utilizzata per fini 
strettamente afferenti l’incarico ricoperto. Il corretto invio della convocazione risulta dal 
messaggio della ricevuta di accettazione da parte del servizio di posta certificato  utilizzato. 
Tutto ciò illustrato, invito quindi all’eventuale discussione. Prego, Consiglieri. Prego, 
Consigliere Vullo.  
 
 
CONSIGLIERE VULLO GAETANO 
 Grazie Presidente. Premetto che sono d’accordo di aggiungere secondo me la posta 
elettronica. Comunque, dare la possibilità a chi non ha computer domani potremo avere un 
Consigliere Comunale che non ha il computer, non sa usare il computer, non ha la stampante. 
Mica tutti possediamo una stampante, mica siamo tutti avvocati o sono tutti avvocati, ingegneri, 
architetti, dottori ecc. Secondo me in primis... Anna, tu ogni volta che parlo io... meno male che 
ti faccio ridere. Niente, a mio parere lasciare la possibilità... lasciare la frase l’avviso di 
convocazione del Consiglio Comunale è consegnato mediante posta elettronica certificata. 
Questo è per quanto riguarda quello che dice il comma: il Consiglio Comunale è normalmente 
convocato in sessione ordinaria. Dove si dice: su richiesta scritta del Consigliere Comunale la 
convocazione del Consiglio Comunale possono essere effettuati anche mediante fax o... al terzo 
comma aggiungerei il periodo che è stato proposto. Cioè dare anche la possibilità a chi non ha 
domani il computer chiedere all’Amministrazione di comunicarlo via scritto o anche sul (parole 
incomprensibili) 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 

Prego, Consigliere Volta.  
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 
 In Commissione si è discusso di questo argomento, sicuramente ci sono le motivazioni di 
risparmio di tempo e di risorse importanti. Credo di interpretare correttamente l’intervento del 
Consigliere Vullo se possiamo riformularlo chiedendo che la modalità ordinaria sia quella della 
posta elettronica certificata e solo su richiesta in caso di Consiglieri che preferiscono, non siano 
in grado e possono prevedere modalità alternative.  

Però per mantenere l’obiettivo di risparmio e dire che è la modalità preferenziale, 
automatica, salvo diverso avviso è quella di posta elettronica, auguraci che la maggior parte dei 
Consiglieri la utilizzano, con la fiducia che questo si vada affermando sempre in maniera più 
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diffusa, lasciando però la facoltà a chi lo desiderasse o se fosse necessario, di richiedere 
occasionalmente o stabilmente una forma di comunicazione diversa.  
 Sempre in Commissione avevo anticipato all’Ente che avrei voluto dare un’ occhiata al 
Regolamento del Consiglio Comunale per vedere se ci fossero altri punti in cui fosse opportuno 
prevedere l’introduzione della posta elettronica certificata. Adesso, io non so se sia 
indispensabile esplicitarlo, però ho individuato art. 5 che riguarda la presentazione di 
interrogazioni, interpellanze. L’art. 6 sulla presentazione di mozioni e ordini del giorno, salvo 
che il Segretario ci dica che questo è già automaticamente ed implicitamente consentito, mi 
sembrerebbe opportuno che come i Consiglieri possono ricevere messaggi di posta elettronica 
certificata, anche nel presentare interrogazioni lo strumento sia considerato alla stregua di un 
atto protocollato, se è già un interpretazione che possiamo dare, altrimenti possiamo fare una 
piccola...  

E poi nell’art. 58 si parlava della convocazione delle Commissioni e naturalmente 
immagino che segua le stesse modalità di convocazione del Consiglio. Ecco, quindi, quello che 
vale per l’art. 16 può essere riportato pari, pari per l’art. 58. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Sì. Prego, Consigliere Cornacchia non l’avevo vista.  
 
 
CONSIGLIERE CORNACCHIA MATTIA 
  Grazie signor Presidente. Io ho alzato la mano per proporre la stessa soluzione 
prospettata dal Consigliere Volta per quanto riguarda l’utilizzo della posta elettronica certificata 
come strumento principale e prioritario sugli altri sistemi di convocazione o di comunicazione o 
di avviso ai Consiglieri. Per questo motivo io propongo un emendamento aggiuntivo all’art. 3 là 
dove recita: l’avviso di convocazione del Consiglio Comunale è consegnato... è questo 
l’emendamento, ove non diversamente richiesto, mediante posta elettronica certificata. In modo 
che rimanga salva la possibilità per i Consiglieri che non usano questo strumento, o nel caso di...  

Noi ci affidiamo sempre alle macchine, ma è sempre un altro sistema nel momento in cui 
comunque non so... qualche disguido non possa far funzionare, non ce lo auguriamo, gli 
apparecchi e la tecnologia per qualche tempo. Terminologia in cui ci rendiamo schiavi ogni 
tanto, però insomma, c’è anche un'altra via di sbocco. Quindi, l’emendamento aggiuntivo che io 
propongo è quello di inserire la frase: ove non diversamente richiesto dopo consegnato.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Se non ci sono altri interventi... vuoi parlare? Diamo quindi la parola al nostro Sindaco 
Anna Tinivella.  
 
 
SINDACO TINIVELLA ANNA 
 Solo per una richiesta di precisazione che faccio alla Commissione, perché questa 
sostituzione di parte dell’art. 3 ovviamente è passato attraverso la Commissione e quindi, avrete 
immagino, avuto tutto il tempo per discuterlo, no? Quindi, chiedo in funzione 
dell’emendamento, anche per fare chiarezza e capirsi, perché poi ricade sugli uffici soprattutto 
questo tipo di lavoro, ove non diversamente richiesto una volta per tutte. Ecco, questo 
chiaramente, perché non è che poi... perché non riguarda mai una scelta politica, questa, 
ovviamente, è una scelta che ogni Consigliere fa all’inizio, io non ho un computer oppure non 
mi fido del mio computer, perché a volte mi lascia a piedi (parola incomprensibile) possono 
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essere tanti i motivi. Per cui, per me Consigliere Carlo Gambaro non va bene questa modalità di 
trasmissione.  

Questo la Commissione penso che l’abbia visto ed analizzato, questo emendamento però 
esce dal Consiglio e ovviamente, non può che essere condiviso là dove a qualcuno viene in 
mente che ci può essere quest’obiezione. Per cui, questo sì, facendo chiarezza sul fatto ove non 
diversamente richiesto, adesso non so... comunque, è sufficiente. Una tantum ecco, all’inizio, 
insomma. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Diamo la parola allora al Consigliere Cornacchia. Prego, Consigliere. 
 
 
CONSIGLIERE CORNACCHIA MATTIA 
 Grazie signor Presidente, rispondo anche al Sindaco. Per chiudere in maniera molto più 
previdente l’emendamento che ho proposto, si potrebbe inserire ove non diversamente richiesto 
per iscritto ad inizio mandato, così non si lascia adito a dubbi.  
 
 
SINDACO TINIVELLA ANNA 

Perfetto. Cioè io così (parola incomprensibile) 
 

 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Va bene. Se non ci sono altri interventi, allora io metterei in votazione l’emendamento. 
Poniamo quindi in votazione l’emendamento proposto dal Consigliere Cornacchia all’art. 3 che 
viene modificato in questa maniera: l’avviso di convocazione del Consiglio è consegnato ove 
non diversamente richiesto per iscritto ad inizio mandato dal Consigliere mediante posta 
elettronica certificata da un messo Comunale.  

Per tale ragione, l’Ente fornisce ciascun Consigliere di una casella elettronica certificata 
che verrà utilizzata per fini strettamente afferenti l’incarico ricoperto. Il corretto invio della 
convocazione risulta dal messaggio della ricevuta di accettazione da parte del servizio di posta 
certificata utilizzato. Chi è favorevole. Chi è contrario. Chi si astiene. Quindi, l’emendamento 
viene approvato. Mettiamo quindi in votazione... 
 
 
CONSIGLIERE CAIONE GABRIELE 

Scusa, però l’altra questione rispetto al ritorno, cioè le interpellanze ecc. vale la stessa... 
non avevo capito.  

 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Ne avevamo già...  
 
 
CONSIGLIERE CAIONE GABRIELE 

Il Consigliere Volta aveva appunto fatto riferimento ai punti successivi.  
 

 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 In Commissione era già emerso.  
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CONSIGLIERE CAIONE GABRIELE 
 Non c’ero, mi scuso.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Non è un problema. Si era detto in Commissione che questo era  un inizio e il passo 
successivo sarebbe stato sicuramente quello di procedere in questa direzione. Quindi, certificare 
sia nel ricevere le interrogazioni, interpellanze, e quant’altro. Quindi metto in votazione allora...  
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 
 Scusi.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego, Consigliere Volta.  
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 

Non ho capito se intendiamo che è intenzione e quindi, ci sarà su tutte le delibere...  
 

 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 No, diventa già valido.  
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 
 Intendiamo che già da domani possiamo inviare...  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Sì. Almeno in... Le caselle qualcuno le ha già create.  
 
 
CONSIGLIERE VOLTA GIUSEPPE 
 Già da domani possiamo... comunque il Comune se riceve mozioni, interrogazioni e 
interpellanze, ordini del giorno, si ritengono validi, così come se fossero depositati al protocollo. 
E’ così? Già così.  
 
 
SINDACO TINIVELLA ANNA  
 E’ già insito proprio nella comunicazione, noi ce l’abbiamo anche in ospedale, cioè nel 
momento in cui  nella Pubblica Amministrazione si utilizza la casella elettronica certificata 
anche senza questo emendamento, sia in ricezione... a parte poi lo sai meglio di noi, ovviamente, 
per il tuo lavoro, è a tutti gli effetti una raccomandata con ricevuta di ritorno. 

Quindi, come tale... adesso vengono mandati via fax se si vuole, le interrogazioni, 
interpellanze e quant’altro.  
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PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Ecco, tra l’altro magari voglio invitare sia gli Assessori che i Consiglieri a ritirare presso 
l’ufficio del funzionario Marucco, sono disponibili chi già non l’ha fatto, la casella di posta 
certificata per ognuno di voi. Basta andare e viene assegnata. Poniamo quindi in votazione la 
seguente delibera. Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle 
Commissioni consiliari permanenti modifica art. 16 convocazioni del Consiglio Comunale. Chi 
è favorevole. Unanimità. Chi è contrario. Chi si astiene. Quindi, anche il punto 5 all’ordine del 
giorno viene approvato. Votiamo per l’immediata eseguibilità. Chi è favorevole. Unanimità. Chi 
è contrario. Chi si astiene. Il punto 5 all’ordine del giorno diventa immediatamente eseguibile.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Al punto 6 avevamo l’interpellanza che era stata presentata dal Consigliere Bucciero 
Giacomo che non è presente questa sera. Il Consigliere aveva chiesto di poterla spostare al 
prossimo Consiglio quindi, io eviterei la lettura e passerei subito al punto successivo che è il 
punto 7. 
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PUNTO N° 7 - OGGETTO: INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE COMUNALE 
SEN. BIONDELLI FRANCA MARIA GRAZIA PRESENTATA IL 26  MAGGIO 2010 AL 
PROT. 27306 SU PERSONALE METANO BORGOMANERO S.P.A. 
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego, Consigliere Biondelli.  
 
 
CONSIGLIERE BIONDELLI FRANCA MARIA GRAZIA 
 Grazie Presidente. Al Sindaco. Premesso che, la Società Metano S.p.A. è la Società che 
si occupa della distribuzione del gas metano alle utenze del borgomanerese e di alcuni Comuni 
limitrofi, tra i suoi soci figura la Società Italgas la quale è demandata la gestione organizzativa 
dell’Azienda e quindi, dal personale afferente. Tra i Comuni limitrofi gestiti da Metano 
Borgomanero si annoverano Orta San Giulio e Cureggio che hanno visto scadere la convenzione 
stipulata con la suddetta Società per l’erogazione delle forniture. Quest’ultima realtà è presente 
una clausola che prevede il passaggio dei dipendenti della Metano alla futura società 
aggiudicatrice della gara, che si suppone avverrà entro l’anno.  

Si chiede quindi di sapere se sono stati presi contatti con l’attuale dirigenza della Metano 
Borgomanero per chiarire la questione di eventuali passaggi di personale e le impostazioni che 
questi avranno sui destinatari di questi provvedimenti. Quello che mi preoccupa appunto è la 
mobilità in altre città. Se è corretta la supposizione che entro l’anno il Comune di Borgomanero 
provvederà a bandire la gara per l’assegnazione della distribuzione del gas e in caso affermativo 
si chiede di sapere quando saranno resi noti i dettagli in merito a questa operazione, tenendo 
presente il personale in servizio presso la S.p.A. di Metano a Borgomanero. Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Risponde il nostro Sindaco Anna Tinivella, prego.  
 
 
SINDACO TINIVELLA ANNA 
 Risposta all’interrogazione presentata il 26 maggio dalla Senatrice Biondelli. La 
concessione in essere tra il Comune di Borgomanero e la Metano Borgomanero S.p.A. per la 
distribuzione del gas metano ha scadenza il 31 dicembre 2010. In previsione della scadenza il 
Comune sta valutando la legittimità e l’opportunità di bandire subito  una gara per scegliere il 
nuovo concessionario. La gara sarebbe indetta secondo le regole di cui al Decreto Legislativo 
264/2000 avendo come riferimento il solo bacino Comunale di Borgomanero eventualmente 
insieme al Comune di Cureggio. A questa gara, potrebbe partecipare anche la Metano 
Borgomanero S.p.A.. Nell’ipotesi in cui la stessa fosse aggiudicataria della concessione, il 
rapporto del personale dipendente proseguirebbe senza soluzione di continuità.  

In ogni caso, questo per tranquillizzare i dipendenti, nel bando di gara saranno introdotte 
clausole volte a salvaguardare la continuità dei posti di lavoro esistenti per il caso in cui il 
vincitore della gara fosse anche un diverso soggetto. In alternativa, si dovrebbe attendere che 
vengano approvati gli ambiti territoriali ottimali di dimensione provinciale, approvazione che 
per effetto dell’art. 15 della Legge del 20 novembre 2009 n°166 dovrebbe avvenire entro però il 
31 dicembre 2012. In questo caso la gara avrebbe come riferimento il bacino dell’ambito di 
dimensione provinciale e la Metano Borgomanero S.p.A. non potrebbe partecipare alla gara. 
Anche in questo caso, il Comune farà in modo per quanto di propria competenza che nel bando 
di gara siano inserite clausole volte a salvaguardare la continuità dei posti di lavoro esistenti.  
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PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Prego, Senatrice Biondelli.  
 
 
CONSIGLIERE BIONDELLI FRANCA MARIA GRAZIA 
 Grazie. Io credo, signor Sindaco, che si è capito benissimo che il mio problema era 
appunto che ci fosse un diverso soggetto. Mantenere il proprio posto di lavoro, io credo che 
quello non era assolutamente in essere, ma mi preoccupava la mobilità. Non la mobilità da 
Gozzano a Borgomanero e da Borgomanero ad Arona, ma la mobilità in altre città, ecco, 
centinaia di chilometri. Comunque sono tutti soggetti questi lavoratori, abitano nel nostro centro 
e comunque qua nei nostri Comuni vicini. Questa era la mia preoccupazione e questa, 
naturalmente, era la preoccupazione dei lavoratori, per quello ho fatto quest’interrogazione. 
Grazie.  
 
 
PRESIDENTE CROCE MARCO 
 Bene, allora alle 22,19 dichiaro chiuso il Consiglio Comunale. Grazie a tutti voi. 
Buonasera.  
 
 

  IL PRESIDENTE                                                       IL  SEGRETARIO  GENERALE 
   DEL CONSIGLIO COMUNALE                                      F.to Dr.ssa Perucchini Maria Luisa 
       F.to  Sig. Croce Marco 
 

 
 

 


